A JAVITO DOLGOZAT FELADATAI

(A programozé matematikus gyakorlaton)

Megjegyzés: Abban az esetben, ha egy megkérdezett fogalom definicigjat tobb (egymés-
sal ekvivalens) médon lehet megadni, akkor ezek mindegyike j6 vélasznak mindsiil.

1. Egy szabalyos kockat feldobunk sokszor egymas utan. Mi annak a valdszintisége,
hogy a 20. dobéasban jelenik meg a hatos harmadszor?

2. Egy didknak egy tesztlapot kell kitoltenie a vizsgdn, melyben harom lehetséges
valasz kozott kell valasztania. Egy adott kérdésre p, 0 < p < 1, valdszinliséggel
tudja a helyes valaszt. Ha tudja a helyes valaszt, akkor a jé helyet jeloli be, ha nem
akkor egyforma valdszintiséggel tolti ki a lehetséges harom vélasz valamelyikét. Mi
annak a feltételes valdszinlisége, hogy tudja egy kérdésre a helyes valaszt feltéve,
hogy erre a kérdésre a jo véalaszt jelolte be?

3. Legyen & exponencialis eloszlasu valészintiségi valtozé A = 1 paraméterrel, azaz
legyen a £ valdsziniiségi valtozo stiriségfiiggvénye f(x) = e~ %, hax > 0,és f(z) =0
ha z < 0. Szamitsuk ki a £ valészintliségi valtozd varhaté értékét és szérasnégyzetét.

4. Egy pénzdarabrél ellenérizni akarjuk, hogy igaz-e az a hipotézis, mely szerint ez
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az érme legaldbb % valdszintliséggel esik a fej és legfeljebb 7 valdsziniiséggel az
irds oldalara. Ennek érdekében feldobjuk a pénzdarabot 30 000 alkalommal, és a
kovetkez6 dontési szabdlyt hozzuk. Valasztunk egy k szdmot, és akkor fogadjuk
el a hipotézist helyesnek, ha legalabb k fejdobéas tortént. Legalabb mekkoranak
kell valassztanunk ezt a k szamot, ha azt akarjuk, hogy egy a hipotézist teljesito
pénzdarab esetén legalabb 0.9 valdszintiséggel dontsiink gy, hogy a hipotézis tel-
jestil? (A feladat megoldasdban hasznaljuk a mellékelt normalis eloszlasfiiggvény

tablazatot. )
5. Mikor mondjuk, hogy egy (2, A, P) valésziniiségi mezén adott &1, &2, ..., &
valészintliségi valtozdk egymaéstol fiiggetlenek?

6. Mikor mondjuk, hogy egy & valdsziniiségi valtozénak az f(x), —oc0 < = < o0,
fliggvény a strtiségfiiggvénye?

A dolgozat feladatainak megoldasa:
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19 dobésban két hatos és 17 nem hatos dobas kovetkezik be, és ennek valészintlisége

19\ /5\"" /1\? 1
<2) (6) ( 6) , masrészt a huszadik dobéas hatos, aminek a valdszintisége 6

Tovabba ez a két esemény fiiggetlen egymastol.
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hogy a didk tudja a helyes véalaszt, B az az esemény, hogy helyesen vélaszol.

Ekkor minket a P(A|B) = PP(?BB>)
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1. < ) (—) —) . Bz az esemény ugyanis akkor kovetkezik be, ha egyrészt az els6

2. A keresett valdszintiiség Ugyanis legyen A az az esemény,

feltételes valdszintiség értéke érdekel. Tovabba



P(AB) = P(A) = p, mert A C B, és P(B) = P(A) + P(AB) = P(A) +
S 1 _

P(B|A)P(A)=p+ §(1 —p), ahol A az A halmaz komplementerét jeloli.

. B¢ =1 és Varf = 1, mert parcidlis integralassal kapjuk, hogy

E¢ :/ xe Tdr = [x(—e_x]go —l—/ e "dx :/ e Tdr =1,
0 0 0

E§2 — / 22e T dx = [ac2(—e_x]go —i—/ 2xe T dx = 2/ xe “dr =2,
0 0 0

és Var{ = BE2 — (BE)? = 1.

. Vezessiik be a kovetkez6 valdszinliségi valtozokat: £; = 1, ha a j-ik dobds eredménye
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fej, £, = 0, ha a j-ik dobés eredménye irds, 1 < j < 30000, S = Ss30000 = >, &;-
j=1
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Ha a fejdobas eredményének valdszinlisége pontosan 7 E¢ = 7 Esz =7
3
Var¢; = E§j2- — (Eﬁj)2 = 16’ ES = 30000E¢; = 22500, Var S = 30000Var§; =

5625 = 752. Innen és a centrélis hatdreloszlastételbdl,

S—ES - k—22500> _1_P<S—ES < k—22500)

v/ Var S 75 VVarS — 75
1% (k — 22500)

P(S>k):P(
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Valasszuk a k szamot 1gy, hogy a fenti valészintiség koriilbeliil 0.9 legyen. Ekkor

k — 22500 22500 — k
ad (T) = 0.1 vagy ami ezzel ekvivalens, a ¢ (T = 0.9 egyen-
T . s ., 22500 —k
letet kell teljesitentink. A normélis eloszlas-tablazat alapjan ——— ~ 1.28,

75
3
ami azt jelenti, hogy k = 22500 — 75 x 1.28 és p = 1 esetén annak valdsziniisége,

3
hogy a fejdobasok szama nagyobb mint k£ = 22500 — 75 x 1.28 = 22212 és p = 1

esetében annak valdszintisége, hogy legalabb ennyi fejdobés torténik kortlbeliil 0.9.
Ha p > 34, akkor ez a valdszinliség nagyobb. Ezért a k = 22212 helyes valasztas.

A&, €, valdszintliségl valtozdk akkor és csak akkor fiiggetlenek, ha

P& <1, §2 <2y, 8 <) = P(§1 < 1) P(§2 < x2) - P(§n < )

minden valés z1,...,x, szamra.

1. Megjegyzés: Szinte mindegyik beadott dolgozatban P(£;) kifejezés szerepelt.
Ezzel nagyon elégedetlen voltam, mert ennek a kifejezésnek nincs értelme.

2. Megjegyzés: Lehetett volna méas definiciot is adni, melyet teljes értékii valasznak
fogadtam volna el. Nevezetesen,

P& € B1,& € By,..., 6, € By) =P(& € B1)P(§2 € By) -+ P(&, € By)



a szamegyenes minden (mérheté) By, ..., B, részhalmazara. A valdsziniliségszami-
tas egyik nem trivialis eredménye alapjan ez a két lehetséges definicié ekvivalens.
Az eredetileg megadott definicié azért rokonszenvesebb a szdmomra, mert az ott
szereplo azonossagok kozvetlen ellendérzése egyszeriibb.

. A € valdsziniliségi valtozé stlirtiségfiiggvénye az f(u), —oo < u < oo, fliggvény, ha
P(¢ <z)= [ f(u)du minden —oo < z < oo szémra.

Megjegyzés: A képletben szereplé F(z) = P({ < x), —00 < x < 00, fliggvényt a £
valészintiségi valtozé eloszlasfiiggvényének nevezik.



